



经开区24小时自助图书馆



经开区图书馆

与时俱进 广受点赞

郑州经开区图书馆“提档升级”民众获益

郑州经开区图书馆成立于2011年5月,2012年10月10日起免费对外开放,2013年被国家文化部评为一级馆。馆舍面积4108平方米,馆藏总量50万册,共有阅览座席318个,计算机87台,其中提供读者用于检索查询、上网服务、电脑培训的有60台,宽带接入50Mbps,共有500个信息节点,全馆无线覆盖。目前持证读者逾1.6万人,累计接待读者100余万人次。

“步行15分钟服务圈” 图书馆一直致力于便民的服务网络建设,谋求建成“步行15分钟服务圈”(就是在建成区任何地点步行15分钟就能到达其中一个服务网点),目前已初见成效:一是建设企业分馆,助力企业营造书香文化氛围。现已建成富士康、旭飞光电、双汇3家企业分馆。各分馆业务

管理与总馆共用一套系统,图书借阅与总馆实行一卡通,通借通还。二是建设24小时街区自助图书馆,现已在图书馆门前、启明广场、朝凤路小学和第八大街中心广场建成4座街区自助图书馆,为读者提供全天候的图书自助借还服务,有效弥补了固定场馆定时开放的不足。三是安装部署21台电子书借阅机,大力推广移动数字阅读。四是开发手机移动图书馆和数字图书馆,建设覆盖全区的全天候服务网络。手机移动图书馆、数字图书馆和微信公众账号上线运行后,为读者提供手机、PAD、电脑等终端的馆藏资源查询、图书续借、消息推送、电子阅读等网络服务。五是加入了郑州图书馆联盟,与郑州市馆及各县区馆资源共建共享,实现全市通借通还,进一步

为读者提升了文献资源服务保障能力。

上设备,搞活动 2015年该馆采购安装了6台电子书借阅机,一经投用,就受到热捧。今年将再计划部署安装15台,一期已在6个办事处安装6台,下一步将继续在重点学校部署安装9台。为了响应国务院积极倡导的全民阅读,图书馆大力开展阅读推广活动,营造书香经开氛围。自开馆以来,该馆年均举办各类活动120余次。每周一次的“蒲公英”亲子故事会,实验小学的阅读课走进图书馆,重大节假日的专题书展,春节的猜灯谜,“4·23世界读书日读者征文比赛”,六一儿童书画比赛,暑假儿童电影展播,“读者之星”评选等丰富多彩的活动广受点赞。

与时俱进,荣誉多多 经开区图书馆的与时俱进,各种荣誉纷至沓来:在

全国公共图书馆第五次评估中,被文化部评为“一级图书馆”;2014年被省文化厅评为“河南省先进图书馆”;被郑州市文广新局授予“2014年度全民阅读工作先进单位”;2015年被郑州市评为“阅读推广先进单位”。

本着“立足中心,服务全区”的宗旨,在未来3年逐步构建一个以郑州经开区图书馆为中心馆,各企业馆为分馆,各村(社区)文化大院(中心)、各学校为流动站,24小时街区图书馆为辅助网点,以数字图书馆、手机图书馆为支撑手段,辐射全区的图书馆服务网络,将经开区图书馆建设成为一个资源丰富、设施齐全、功能完善的现代化公共图书馆。

记者 王赛华 李无双
通讯员 李飞 文/图

经开人·中国梦

□武蕾(经开区图书馆)

我并不是土生土长的经开人,但我对这片土地有着深沉的爱。

2005年夏天,我升入高二。随着郑州十一中新校区的搬迁,我们那一届的学生怀着拓荒者般的心情从热闹的市中心来到经开区,住进设施还不尽完善的校园里。那时的校园外还是耕地,呼啸的野风常常刮得脸生疼。环境虽然艰苦,但是这座校园、这片土地,在我们的心里都留下了难以忘怀的青春回忆。

青春本是一朵花蕾,有了梦想就绽放。

2012年夏天,我进入经开区工作。那时的单位(图书馆)门口是荒草萋萋的土地,人烟稀少,四周街道车辆罕至。我骑着单车闭着眼也不担心安全。图书馆才结束装修,进入开馆前的筹备工作。那份拓荒者的心情,似曾相识。刚结束学生生涯的我,怀揣着对图书馆事业的热爱,开始了职业生涯。我看着图书馆的书架一排排地装上、新书一本本经我们的手摆上,小有成就感。开馆第一天,第一批读者是一对年迈的老人,是我接待的……

转眼来到2016年,图书馆在实现梦想的道路上已迈出了一大步。她的周边不再是荒草萋萋,而是学校围绕、社区林立、车水马

龙;她不再担心没有人气而通过各种媒介宣传,平均每天人流量保持在1000多人,持证读者达到1.4万人;她不再是传统的藏书借书场,而是每年开展200多场阅读推广活动的阵地;她不再守着摊子等客来,而是通过4台街区自助图书馆、3家企业分馆、6台电子书借阅机、一部流通服务车把图书送进千家万户;她不再拘泥于落后的服务模式,而是开发手机移动图书馆、微信微博公众号,在“互联网+”背景下,不断探索服务新模式。

2012~2013年经开区图书馆被郑州市文广新局评为“文化惠民先进单位”;2013年,在全国第五次公共图书馆评估验收中,被文化部评为一级图书馆;2014年被省文化厅评为“文化惠民先进单位”,被郑州市文广新局授予“全民阅读工作先进单位”。作为图书馆的一分子,她能有今天的发展现状,我深深为之感到骄傲。

经开区的发展是中国发展的缩影。我的发展离不开图书馆的发展,图书馆的发展离不开经开区的发展,经开区的发展离不开中国的发展。我顿悟,我的梦、图书馆梦、经开梦、中国梦——为了实现中华民族的伟大复兴,我们不惧千山万水、砥砺前行……

中国梦,我的梦

□郭蕾(郑州市第85中学) 辅导老师 武晓辉

梦想是石,敲出星星之火;梦想是火,点燃熄灭的灯;梦想是灯,照亮夜行的路;梦想是路,引你走向黎明。少年智,则国智;少年强,则国强;少年的梦,是中国的梦。

中国梦,一个我要去实现的梦。虽不知今后的我将会是怎样的一个人,但现今的我是学生,我就要以学生的身份做到我所能做到得最多,做一个不向人卑躬屈膝、有中国气度和风采的人。也许我们现在的的生活很苦很累,但我们仍要坚持。我不要做路边被人踩过就踩过的小草,即使你坚韧,但你仍旧只是棵草,没什么作为。我

们要做就要做挺直的参天大树,人俯仰视亦能贡献栋梁之材。既然我们终究要长大成材,为何还要甘心做一棵小草?

路漫漫其修远兮,在梦想的这条长路上,我们要做一个脚踏实地的实践者,而不是只会呼喊的演说家,敢想敢说更要敢于做。古时候人们梦想的飞天,如今不已成现实?在强大的人类面前,没有什么事不可能的。只要你敢去想,只要敢为梦想付出汗水,再难登的山峰上也会有人们的足迹,再崎岖的路,也是人一步一个脚印踩出来的。

未来可为! 中国梦,我的梦。

滨河梦,崭新的梦

□赵旭帆(郑州经开区滨河第一小学) 辅导教师 李锐

新的一年,我来到了宽敞明亮的滨河第一小学,我梦想重新起飞的地方。

新学校,新生活。我感觉学校就像迷宫一样有意思。放眼望去,一切都是崭新的,崭新的塑胶跑道,让人忍不住想上去奔跑几圈。整洁、明亮的教室,即使50个学生坐在里面,也不感觉拥挤。从走廊轻轻走过,仿佛能听到同学们从教室中传出的琅琅读书声。

新学期,新自我。被分到新的班级,我既快乐又难过:离开熟悉的同学,离开熟悉的老师,但能交到新的朋友,我很快乐!但是与老朋友分开,我也很难过,“衣不如新,人不如故”,将近5年的感

情,会因为距离而疏远淡薄吗?虽然我知道自己的担心应该是多余的,可是我好怀念跟“老同学”们在一起的日子。

我知道一切都已经改变了。所以,我也要调整心态,做崭新的自己。不要胆怯,不要害羞,抬起头,挺起胸,要相信自己是最棒的。积极适应新的环境,敢于尝试,敢于挑战,就会发现,原来并没有什么好害怕的。

变了,都变了,一切都是新的。滨河小学,我既然来了,我就会用自己的行动和努力证明自己。滨河小学,你将是我想重新起航的地方!

滨河梦,我的梦!